

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS

Table with subscription rates: En Madrid, un mes... 1 peseta; Provincias y Portugal, trimestre... 5; Ultramar y naciones convenidas... 18; Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30.

Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

Table with advertisement rates: En la segunda plana, la línea... 5 pesetas; En la tercera... 2; En la cuarta... 0.25; Anuncios de preferencia en los folios del folletín... 1.50.

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

POLITICA MILITAR

En tales condiciones mar ha el general Martínez Campos & Marín...

(El Correo Militar)

Como el ejército es para los fusionistas una carga pesada, que se debe aligerar...

Prescindiendo, y no es poco prescindir, del papel desairado que se le ha hecho representar...

Deben tener los Gobiernos miras más altas, no concepto tan mezquino de lo que al fin y al cabo representa el poder de la Patria...

Los resultados acabamos de verlos. Más de dos meses hemos necesitado para llevar á los campos de Melilla 25.000 hombres...

¡Qué vergüenza para todas las situaciones monárquicas que se han sucedido en el mando de dieciocho años á esta parte!

El ejército tenía la organización suficiente para dominar dentro del país cualquier conflicto de orden público; pero conveganos en que para lograr este fin, después de todo...

Los hechos dicen más que las palabras, y los hechos no dicen otra cosa. Si los Gobiernos de la restauración, en vez de las miras estrechas que hemos señalado...

Esta política que nosotros echamos de menos, tal vez hubiera separado al Ejército, más y mejor, de la política civil.

Si guiéndonos, á estas horas Ceuta sería un puesto militar de primer orden, la plaza de Melilla no estaría casi desmantelada, en Sierra Carbonera estarían nuestros cañones...

Dentro de los recursos que el país ha facilitado en estos dieciocho años de paz para el presupuesto de la Guerra, se podría haber hecho todo lo que dejamos indicado y algo más.

Desgraciadamente, sólo se ha pensado en pequeneces de indumentaria, en halagar á los que tienen las armas en la mano, en vejar á los que no las tienen y en imponer descuentos crecidos á los veteranos...

Muchas veces, al señalar desde estos puntos de vista los defectos de la política restauradora—restauradora de una dinastía, y de nada más—hemos terminado con estas palabras:

¡Pueblo, aprende! Hoy terminaremos diciendo: ¡Aprende, ejército!

Tijeretazos.

Háblase estos días de negociaciones para contratar el empréstito autorizado por la ley de presupuestos.

A este propósito dice un colega de la mañana: «No tenemos noticia de que tales gestiones se realicen, y dudamos que, hasta después de tener los asuntos de Melilla una solución definitiva, se intente ninguna operación de crédito importante.»

Pues no vemos la tostada ni la mantea. Porque si esperan la indemnización, pueden esperar sentados.

Cortamos de El Imparcial:

«El Sr. Montoro Ríos opina que la ponderación no debe existir sólo en la distribución de carteras, sino que también hay que tenerla en cuenta para el reparto de otros puestos importantes, como se hizo durante el anterior período de mando del partido liberal, dando la presidencia de una de las Cámaras á un representante de la derecha, y la presidencia de la otra á un democrata, al Sr. Martos.»

Este sí que es el colmo de la ponderación de fuerzas.

Contrapesar un vivo con un muerto.

Cosas de El Imparcial.

El mismo colega, que hoy se conoce está en vena de pifias, dice en otro lugar:

«Las impresiones de los círculos políticos, relativas á la reunión de las Cortes, coinciden en que no será hasta la tercera decena de Febrero próximo, sino ocurren contra-tempos inesperados.»

Treinta días trae Noviembre, con Abril, Junio y Septiembre, veintiocho trae el uno; los demás á treinta y uno.

Una pequeñez de El Tiempo, pero muy pequeña.

«El IDEAL publica un enérgico artículo defendiendo la Revolución y atacando al Sr. Castelar.»

No contaba el elocuente orador con esta colaboración para defender sus ideas. Después de leer el artículo de El IDEAL, no habría nadie que dejara de dar la razón al eminente estadista, y de decir con él que, con los republicanos que aquí se estilan, no se puede estar, aunque lo manden frailes franciscanos.»

Todo sería que lo mandase fray Francisco... Silveira.

Y entonces, hasta El Tiempo sería republicano.

Lo que ocurre es que ni el uno lo mandará, ni nosotros contribuiríamos á cumplir sus mandatos.

Siendo más fácil esto que aquello. Se dan casos.

La República y los Republicanos

SALIDA DE PAVANA

He aquí lo que con este título dice en El Nuevo Régimen nuestro muy querido amigo Antonio Sánchez Pérez:

«Al mismísimo celebrado personaje que así la mantea no se le habría ocurrido seguramente lo que le ocurre á El Imparcial con motivo, mejor dicho, con pretexto de una carta del Sr. Ruiz Zorrilla, carta de la cual ya tienen conocimiento los lectores de El Nuevo Régimen. Porque acerca de ese documento (que no es de dogma), emiten opiniones distintas algunos prohombres del republicanismo español, echa El Imparcial las campanas á vuelo, y afirma, por centésima vez, que los republicanos no conseguimos entendernos; todo lo cual, vuelo de campanas inclusive, es salir á deshora con una pata de gallo.»

Mucho tiempo hace ya que se advierte en el mencionado periódico tendencias perfectamente definidas á utilizar cuanto, á juicio del diario mismo, puede ser perjudicial á los partidos republicanos. Es indudable que hay en el popular y acreditado periódico algún redactor que nos ha tomado entre ojos, y tiene, como dice el vulgo, á los republicanos montados en las narices. No me aprovecharé de esa visible obsesión de que es víctima algún redactor distinguido del distinguido colega; no me aprovecharé, digo, de esa obsesión para repetir aquello de «valedmos mucho por más que digan»;

porque de que los republicanos españoles son muchos y son buenos, están convencidos, sin que sea necesario ya demostrarlo. Todos, hasta ese mismo sugestionado compañero.

Quiero, sin embargo, decirle que, por esta vez, se ha pasado de listo y ha incurrido en el trop de zèle que el famoso diplomático francés prohibía á sus subordinados.

«Porque á las personas desapaionadas y verdaderamente imparciales, ha de parecer con justicia, que hay muy pocas y muy débiles razones que oponer á la doctrina republicana, cuando á tales niñerías se recurre para desprestigiarlas. ¿Que una carta de Ruiz Zorrilla no gusta á determinados republicanos? ¿Y qué? ¿Por ventura los manifestos de Cánovas del Castillo ó los discursos de Sagasta, ó los preámbulos de López Domínguez, agradan á todos los monárquicos?»

«¿De dónde habrá sacado ese ilustradísimo redactor, á quien tanto preocupan y de tan lamentable manera trastoran las cosas de los republicanos, que en los partidos políticos es de ritual que todo cuanto haga ó diga, escriba ó discorra un individuo, ha de ser incondicionalmente celebrado y aplaudido únicamente por todos los correligionarios?»

«De ser así, medrados estaban los partidos

monárquicos, aun prescindiendo del carlista, que no turna, en los que no hay dos individuos ministrables que piensen lo mismo. Ahora mismo pregunten, por ejemplo, al duque de Almodóvar si está conforme con Moret; pregunten á López Puigcerver si transige con Gamazo.

«Lo cual no obsta para que formen parte de un Ministerio al que pertenece también López Domínguez, que no ha ido á Melilla ni se ha ido á su casa, después de afirmar que se iría á una parte ó á otra; lo cual prueba que este ministro ni siquiera consigo mismo está conforme, no ya con el jefe de su partido.»

«El articulista de El Imparcial, satisfecho como quien ha encontrado, después de largas meditaciones, solución á un problema dificultoso, escribe:

«Porque el hecho es decisivo. En veinte años de oposición, bastante descansada y tranquila, no han logrado los republicanos formular un proyecto de legalidad común, y sobre ese punto, á estas horas están por que al principio, ¿hallarían la fórmula en el medio de las contiendas por el Gobierno?»

«Dejamos la respuesta á la ilustrada conciencia del lector.»

«Pues la conciencia ilustra, ó si ilustrar, del lector dirá al entusiasta monárquico que no sabe de la misa la media, y que hace ya mucho tiempo que el proyecto de legalidad común está formulado.»

«Y eso sin contar con que desde 1883 tenemos discutido, aprobado y publicado un proyecto de Constitución federal; proyecto que no considero como legalidad común de los republicanos, pero que cito en prueba de que no ya solamente hay acuerdos en que están conformes todos los republicanos, sino hasta proyectos de Códigos para cada uno de sus partidos.»

«Atrás anda de noticias el articulista de El Imparcial si no sabe esto, y más atrás de historia política si desconoce que esas diferencias advertidas por el dentro de los partidos republicanos existen, en verdad, y más pronunciadas, en los partidos monárquicos, que tan desastrosa y tan deplorablemente nos arruinan y nos desgobiernan.»

A. Sánchez Pérez.

MELILLA

Nada que sea digno de mención ocurre en nuestra plaza de la costa africana.

El campamento de tropas en campaña, parece un lugar de fiesta permanente.

Los soldados, ocupados en engalanar sus tiendas, abrir paseos y formar jardines, acaban por olvidar que tienen enfrente, á dos pasos de ellos el eterno y mortal enemigo que constantemente los acecha, y que al menor descuido trocará su actitud hipócrita de hoy por la feroz y sanguinaria que ostentó durante el memorable 2 de Octubre.

En fuerza de coardears con los riffeños, de alternar con ellos, como si fueran nuestros amigos más leales, el soldado español acabará por olvidar que esos mismos riffeños son los autores de las matanzas del 27 y 28 de Octubre.

Sobre las tumbas, mal cerradas todavía, de los que perdieron su vida en aquellas jornadas sangrientas, moros y españoles se confunden hoy en fraternal abrazo, y, sin embargo, la sangre de nuestros hermanos no ha sido vengada aún.

Los asesinos huelan con su planta la tierra que cubre los gloriosos despojos de sus víctimas. Tienen razón los que dicen que somos un pueblo degenerado.

La embajada

Según las noticias oficiales recibidas anoche, la escuadra que conduce á la embajada saldrá hoy de Algeciras, con rumbo á Magán.

Después de escoltar al Conde de Venadito, los buques de la escuadra se dirigirán á Cadix.

POLITICA

Por la mañana

El concierto económico

Los representantes de las Diputaciones Vascongadas celebraron ayer una conferencia con el Sr. Sagasta, á fin de llegar á un acuerdo definitivo en lo que se refiere al concierto económico con aquellas provincias.

La fórmula del acuerdo que, según parece ha de adoptarse en este asunto, es el siguiente:

- 1.º Las provincias aumentan un millón de pesetas al canon actual que regia en el último concierto económico, por lo que se refiere á las tributaciones que el mismo comprendía.
2.º Este nuevo concierto se estipula por tres años.

El próximo Consejo

Es casi seguro que hasta el martes no se reunirán los ministros para celebrar Consejo.

En éste se tratará, en primer término, de la combinación de gobernadores que tiene en estudio el Sr. Puigcerver.

También se ocuparán los ministros en el asunto de las Compañías de ferrocarriles.

En esta cuestión parece que el Gobierno se inclina á adoptar alguna resolución que favorezca á las referidas empresas.

Esto ha producido gran extrañeza, pues todo el mundo recuerda la enérgica campaña que hizo el partido liberal, cuando estaba en la oposición, contra el proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles, cuya aprobación tanto deseaba el Gobierno conservador.

El Sr. Montoro Ríos

El exministro de Gracia y Justicia se halla descontento de la forma en que está constituido el actual Gabinete.

Cree que la ponderación de fuerzas no está hecha con bastante equidad, y desea, por tanto, que se dé entrada en el Gobierno á algún representante de la izquierda liberal.

Dessa también el Sr. Montoro Ríos que la presidencia del Senado la ocupe un representante de esta tendencia, que muy bien pudiera ser el mismo Sr. Montoro Ríos. Hasta ahora el Sr. Sagasta hace como que no se entera de estos deseos, pero las reclamaciones puedan llegar á ser tan enérgicas, que el presidente del G. bierno se vea obligado á satisfacerlas.

OTRA DENUNCIA

Ayer fué denunciado nuestro número; suponemos que por el artículo de fondo titulado Lo que se impone.

Lo que se impone, en nuestro concepto, es la revolución, y esto es lo que ayer decíamos, constando á las ideas expuestas en El Globo por el Sr. Castelar.

Dispensar nuestros lectores de provincias. Por cierto que esta denuncia se ha hecho variando los trámites establecidos. Hasta ahora, el juzgado de guardia se presentaba en las relaciones de los periódicos denunciados por el señor fiscal, y ayer recibimos una citación para las once de la noche en el referido juzgado de guardia.

EL PUERTO DE PUNTE MAYORGA

Una opinión en contra

El general Martínez Campos, consultado por personas de arraigo de las localidades á las que afecta el futuro proyecto, ha manifestado oposición decidida, por el carácter antipatriótico de las obras, y ha decidido completamente, según afirman los correspondientes, hacer toda clase de gestiones para que no se construya el puerto, de la misma manera que se opuso á la construcción del ramal del ferrocarril de La Línea, que también era una intrusión inglesa.

No se podía esperar otra cosa de quien, á pesar de sus veleidades de político funesto, es un soldado.

Tenemos de este modo la seguridad de que ni aun se intentarán las obras del puerto, porque tiene, por fortuna en este caso, en contra la opinión más omnipotente y autorizada que pudiera buscarse dentro de esta situación.

Mientras tanto, Castelar continúa haciéndose el desentendido y conferenciando con su entrañable amigo Sagasta para convencerle sin duda de la pureza de sus intenciones, genuinamente patrióticas.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Cólera

Bruselas 21 (12ª mañana).—Varios casos de cólera, seguidos de defunción, han tenido lugar en Saint-Poncud.

Moratoria

Roma 20 (11ª noche).—El Banco de Alejandría (Piamonte) ha pedido también una moratoria para sus pagos.

De viaje

Viena 21 (5ª mañana).—El ex rey Milán, viajando con el título de conde de Takova, llegó á esta capital, en el Oriente Express, y salió esta noche con dirección á Belgrado.

¡Siempre España!

Paris 21 (2ª mañana).—Llama la atención en los círculos políticos oficiales que no haya aún designado el Gobierno español sus delegados en la conferencia sanitaria, siendo así que todas las naciones tienen ya nombrados sus representantes diplomáticos y técnicos.

Estadística

Paris 21 (3ª mañana).—Acaba de publicarse la estadística del comercio exterior de Francia durante el año de 1893.

Suman las importaciones 3.956.720.000 francos, y las exportaciones 3.200.619.000.

Descanse en paz

Londres 21 (2ª mañana).—Ha fallecido en Tati, país de los Hatabeles, el capitán Lendy, hermano del que perdió la vida en Warina en el combate entre franceses é ingleses.

La reina Victoria

Florenza 21.—Ha llegado hace días á esta población un funcionario de la casa real de Inglaterra encargado de preparar el alojamiento para la reina Victoria.

En la villa Fabricciotti, que sería de residencia á S. M., se trabaja activamente con el fin de que esté lo antes posible en disposición de recibir á la ilustre huésped.

Los vinos en Alemania

Berlin 21 (1ª noche).—El Dr. De Riecke, ministro de Hacienda del Wurtemberg, declaró en el Reichstag que no podía aceptar el proyecto de ley sobre los vinos en la forma que el Gobierno imperial lo había presentado.

Después de oída esta declaración, la Cámara acordó que dicho proyecto pasara á informe de la misma comisión que estudia los proyectos del timbre y del tabaco.

Rebaja de impuesto

Paris 20 (7 tarde).—La Cámara de diputados, de acuerdo con el Gobierno y en interés de los propietarios, cuyas cargas crecientes impiden el desarrollo de la riqueza pública, ha aprobado por unanimidad una proposición invitando al Ministerio á que presente un proyecto de ley para la rebaja del impuesto que pesa sobre la propiedad territorial. La Cámara ha traducido en esta ocasión lo que era ya reclamación incesante de la opinión pública.

Tratado de paz

Paris 20 (4ª tarde).—La Cámara de diputados aprobó sin discusión el tratado de paz firmado por los plenipotenciarios de Francia y Siam en 3 de Octubre de 1893.

Portugal y Alemania

Lisboa 20 (5ª tarde).—La prensa se muestra unánime en reconocer que las negocia-

ciones para un tratado de comercio entre Portugal y Alemania encuentran serias dificultades.

Parece que el imperio germánico no se contenta con las concesiones que le viene haciendo Portugal, por juzgarlas limitadas é insignificantes. Alemania pretenda que Portugal rebaje mucho más aún los derechos arancelarios sobre los alcoholes de fabricación germánica.

Las mantas para el ejército

Ocupándose de la adquisición en Inglaterra de las mantas para el ejército cuando fué necesario enviar refuerzos á Melilla, escribe un fabricante:

«Se llamó á algunos industriales de los que acaban habitualmente á los concursos; se les preguntó si podían hacer todas las mantas que se necesitaban en un plazo angustioso y perentorio; contestaron, como era natural, que necesitaban tiempo para hacer acopios de primeras materias y prepararse en proporción que les cogía tan de sorpresa, y entonces el ministro, ó la junta que de esto entiende, sin preguntar más, y sin saber si en cualquiera de los numerosos centros industriales de Cataluña, si en Alcoy, en Béjar, en Palencia, en Mallorca, en Navarra, en Bocalente, en Enguera, ó en cualquiera otro de los muchos centros españoles que se dedican á la fabricación de mantas había medio para proporcionar en pocos días al ejército, no halló, ó no quiso hallar otra salida que dirigirse á Inglaterra.»

REPARTO DE SOCORROS

Dice nuestro apreciable colega La Voz Montañesa, de Santander, refiriéndose á la junta de socorros para las familias de las víctimas del vapor Cabo Machichaco:

«La comisión clasificadora de solicitudes, por acuerdo, sin duda, de la junta central, avisó ayer por medio de la prensa á los perjudicados por la catástrofe, que concede un plazo de once días (del 15 al 26 del actual) para que presenten los documentos justificativos de las solicitudes que ya presentaron á la junta en demanda de socorro.»

La intención de los señores individuos de la central de socorros no es otra que evitar abusos y engaños. Para lograr este objeto, piden en ese angustioso plazo los siguientes documentos justificativos:

Los viudos y viudas, partida de casamiento y la de defunción del consorte.

Los huérfanos, certificaciones de sus partidas de bautismo, de existencia y de orfandad.

Las familias que hayan perdido alguno de sus miembros, no siendo cabezas de ellas, pero que subsistan á sus necesidades, fe de defunción y certificados de las demás circunstancias y ocupación.

Las familias que hayan perdido igualmente alguno de sus miembros que por razón de su edad no podían atender á las necesidades de las mismas, partida de nacimiento y fe de defunción.

Los heridos, certificaciones facultativas.

Lo primero que me llama la atención en lo dispuesto por la junta es que se obligue á hacer gastos á los mismos que trata de socorrer. ¿Con qué dinero va á pagar un huérfano los derechos que le lleva el juzgado ó la parroquia por su partida de bautismo, fe de vida ó de orfandad?

Supongamos, aunque así no sea, que ni el juez, ni el cura párroco (si se trata de documentos que éste tenga que dar), ni el notario que los legaliza (la circular calla si es ó no necesario legalizarlos), lleven nada por sus derechos ni cobren los sellos que haya que poner, pues aun así y todo, siempre se origina algún gasto al que tenga que pedir fuera de esta ciudad alguno de esos documentos. Que bien dicen que hasta para pedir limosna se necesita tener dinero.»

LAS CERILLAS

Se ha celebrado una manifestación en Sevilla contra este monopolio, y he aquí la forma en que lo relata el corresponsal de un diario de la mañana:

«Los trabajadores y operarios de las fábricas de cerillas han recorrido hoy en manifestación pacífica varias calles de esta ciudad.»

Los manifestantes gritaban: «¡Abajo el monopolio! ¡Pan y trabajo!»

Luego, en filas muy nutridas, se presentaron delante del gobierno civil, donde repitieron los mencionados gritos.

Una comisión compuesta de tres hombres y tres mujeres entregó al gobernador una instancia en la cual exponen la penosa situación á que los operarios de este gremio se hallan reducidos por falta de trabajo.

Dicen que desde la implantación del monopolio, las fábricas paralizan frecuentemente las labores; que el último paro comenzó en Diciembre, y que aún continúan cerrados los talleres, sin que haya esperanza de que se reanuden las tareas hasta el mes de Marzo.

Piden que el Gobierno se interese en este asunto, á fin de remediar el estado de miseria en que se encuentran.

Después recorrieron los manifestantes otras calles, estableciéndose, por último, delante de las fábricas situadas en las calles de Mendigorría, Sol, Arrebolera, Santa Lucía y Luna.

Fuerzas de policía, llamadas por el dueño de la fábrica situada en la última de las citadas calles, disolvieron los grupos y custodiaron luego los establecimientos.

Los dueños de las fábricas han manifestado al gobernador que tienen paralizados los trabajos porque tienen llenos los almacenes de grandes cantidades de cerillas sin realizar.

Han añadido que, á pesar de esto, escribirán á la dirección de la empresa monopolizadora, domiciliada en Barcelona, para que se arbitre la manera de facilitar trabajo á los operarios de los gremios de Sevilla.»

La «Gaceta»

Hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real decreto nombrando comandante general de Alabarderos al teniente general D. Federico Alameda y Liarmont.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTO DE MAÑANA.—San Anastasio y San Crisostó; San Vicente, español, y San Victor, marino.

EFEVÉRIDES.—1775.—Nace en Sevilla el insigne cantante y compositor, Manuel García.

CONFERENCIAS.—Mañana lunes, á las ocho de la noche, se celebrará una en la Capilla evangélica de la calle de Leganitos, 4, cuyo tema será: Religión y Patria.

Señor Monarca

Anteayer recibimos una carta de nuestro suscriptor D. E. Mesa, residente en Torrox, cuya carta debió llegar con diez pesetas en sellos á nuestras manos; pero otras pecadoras se quedaron con ellos en el camino que recorre el sagrado de la correspondencia pública.

Esto no sucede más que en España, donde el robo ha tomado carta de naturaleza. Otra lamentación: A las innumerables y repetidas quejas que de continuo tiene que formular la prensa, por ser el único medio por quien se entera el público de lo que pasa, hay que añadir otra muy chistosa.

Un telegrama expedido el día 18 á las once de la noche en Venta de Baños (con carácter de urgente), todavía no ha llegado al destinatario, que reside en Madrid.

Esto se ha sabido por el propio interesado. ¡Si no llega á ser urgente!

Reunión

Gran número de propietarios de la primera zona del ensanche han celebrado una reunión en el salón Gutiérrez, para tratar de oponerse por los medios legales al nuevo impuesto sobre alcantarillas, así como cualquier otro que el Ayuntamiento de Madrid pretenda establecer en contradicción á lo que las leyes determinen.

Acordaron constituirse en sociedad, nombrando al efecto una junta literaria compuesta de los Sres. D. Victoriano Muñoz, D. Atanásio Gutiérrez, D. José Gayo, D. Francisco Peña Costalago, D. Benigno de Castro y D. Nemesio Miguel Catalina, la cual dará cuenta de sus gestiones en reuniones sucesivas.

Desgracia

Un hijo del terrero del faro de Igueldu, residente en San Sebastián y llamado José María Salaverria, joven de diecinueve años, buscando unos libros en el cajón de la mesa tropezó con un revólver, cuyo disparador no debía estar en el seguro, pues al dejarlo sobre la mesa se disparó, haciendo blanco el proyectil en otro de los hijos del terrero, llamado Mariano, que estaba acostado en su cama.

La bala entró al muchacho por encima del labio superior, alojándose en el ojo izquierdo. El infeliz autor de esta sensible desgracia y el herido fueron por sus pies al cuarto de socorro, donde fué curado de primera intención, ingresando en el Hospital.

Una ballena

Dice nuestro colega Las Novedades de Nueva York, correspondiente al 4 de este mes, llegado en el último correo: «Mucha excitación produjo el 27 la presencia en el mar, y á dos millas de Southampton, costas de Long-Island, de un cetáceo de grandes dimensiones.

Los formidables lugareños, avezados al mar y algunos de ellos balleneros de profesión, salieron en dos botes con arpones y demás aditamentos propios del caso, teniendo la suerte de matar al animal y de remolcarlo á la playa, después de haber sido remolcados por él durante algún tiempo con más rapidez de la que hubieran deseado los tripulantes de los botes.

El cetáceo medía setenta pies de largo, y se calcula que dará cincuenta barriles de aceite, cuyo valor se estima en 2.000 dollars. Les cayó la lotería de Navidad á los habitantes de Southampton.

Verdadero premio grande.

Nueva Academia

Dicen los periódicos del Ferrol que se ha inaugurado allí con excelente resultado una Academia preparatoria para maquinistas y pilotos de la Marina mercante, bajo la dirección de dos ingenieros y de un teniente de navío de la armada.

Funerales

Mañana lunes, á las diez, se celebrarán en la iglesia de San José por el eterno descanso del alma de la señora madre de nuestro amigo y correligionario D. Pedro Bernardo Orcasitas.

El cañón Machin

El lunes próximo se verificarán las pruebas oficiales del cañón Maxin, con pólvora sin humo.

Ayer tarde marchó de Cádiz al Puerto de Santa María el coronel de artillería señor don Aristides Fernández, director de la fábrica de armas de Plasencia, para hacer las referidas pruebas.

Café de San Isidro

El antiguo café de San Isidro, aquel en que tuvieron lugar todas las bodas del barrio de Toledo, donde se oyeron los clásicos conciertos de guitarra y las zarzuelas guajiras en tiempo de su antiguo dueño, Sr. Rodríguez, hoy se ha convertido en uno de los más elegantes cafés que tiene Madrid.

Llevados por los recuerdos del antiguo palenque, donde lucían ellas las arracadas del día del Santo, y ellos las cazadoras de terciopelo, penetramos en el salón en el que brillaba el buen gusto unido á la riqueza.

La impresión no puede ser más agradable: multitud de columnas plateadas, con basamentos y cornisas de oro; rico artesonado de blanco y oro; elegantes lámparas eléctricas; divanes de rojo terciopelo, y la luz penetrando á torrentes por las dos calles de Toledo y Grañal, convierten el café de San Isidro en uno de los más suntuosos centros de esta ciudad.

Satisfechos pueden estar los dueños, don Manuel y D. Joaquín Fernández, de su obra. La jardinería es una preciosa obra de arte salida de los talleres de Meneses, y todo cuanto allí se contempla es procedente de la industria nacional.

Los trabajos de restauración han estado á cargo de D. Francisco Jiménez Magdalena.

Nos parece demudado

En la Audiencia de lo criminal de esta corte se verificó ayer la vista de la causa seguida contra nuestro compañero en la pre-

sa, D. Alberto Olmos, por supuestas injurias y calumnias al general Martínez Campos en un artículo publicado en La Correspondencia Militar, titulado El fracaso de un golpe de Estado.

El acusador privado, Sr. D. Luis Díaz Cobena, pidió la pena de cuatro años de prisión correccional, accesorias y multa de 5.000 pesetas, por el delito de calumnia, y seis años de destierro y multa de 2.500 pesetas por el delito de injuria.

La defensa de nuestro compañero, á cargo del inspirado y eminente letrado D. Luis Parejo, en un brillante y erudito informe, pidió la absolución del Sr. Olmos, y que se le reserve el derecho de querrelarse contra el general Martínez Campos por injurias, así como también que se le condene en las costas.

Nos parece que el Sr. Díaz Cobena se excedió demasiado en la pena pedida, y creemos que la Sala, haciendo absoluta justicia, pronunciará un fallo absolutorio.

Dos desaparecidos

El pasado día 18 del corriente salieron de Santoña, embarcados en un bote, dos jóvenes, llamados Carlos Pardo y Emilio Rivaldal, los cuales no han vuelto á aparecer ni se tiene noticias de su paradero.

Los infelices es posible que hayan perecido ahogados.

Un anarquista

En Cassó de la Selva (Gefona) la Guardia civil detuvo ayer tarde á un sujeto llamado Morato.

Parece ser que el citado individuo ha sido director de una publicación anarquista.

Pobres nuestros!

En la provincia de Jaén solo van corrientes en el pago de sus haberes los profesores de primera enseñanza de la capital y pueblos asimilados.

Todos los demás están sin cobrar un céntimo desde hace nada menos que seis meses, que son los que van transcurridos del actual presupuesto.

Y el ministro de la Gobernación y el gobernador civil de Jaén continúan tan tranquilos como de costumbre.

Proyecto

Proyéctase en San Sebastián la construcción de un ferrocarril eléctrico que unirá la playa de la Concha con el pintoresco islote de Santa Clara, pudiendo transportar diariamente de uno á otro punto 16.000 personas.

Para realizar este proyecto pide su autor que se le conceda la propiedad de la isla de Santa Clara, con objeto de urbanizarla, construyendo en ella varios edificios destinados á estación del ferrocarril eléctrico que ha de poner en comunicación la ciudad con la citada isla, á salón de conciertos, restaurant, café, acuario, ostería, puentes de pesca, salvamento de naufragos y, finalmente, un grandioso sanatorio.

El proyecto, si llega á realizarse, no dejará de llamar poderosamente la atención.

En honor de Gladstone

Aprovechando la estancia en Biarritz del ilustre político inglés se proyecta una manifestación entre lo más importante de San Sebastián, con objeto de entregar un mensaje al lord ilustre.

Con este motivo telegrafían á un colega: «Como el acto no tendrá carácter especial determinado, tomarán parte en él todos los vascongados, sin distinción de partidos, figurando á la cabeza los diputados.

Dícese que en este asunto tomó la iniciativa la comisión provincial de Guipúzcoa, que ha invitado á las de Vizcaya y Alava.

Parece que hay el pensamiento de que vayan á Biarritz representaciones de todas las corporaciones y clases sociales, que entregarán á mister Gladstone, además del expresado mensaje, un objeto que le sirva de recuerdo.

Este objeto podría ser una rama del roble de Guernica, encerrada en rico estuche. Se añade que para organizar definitivamente la manifestación se espera que regresen de Madrid las Diputaciones.

Nuevo colega

May en breva verá la luz pública La República Nacional, diario de la tarde, y órgano de la Unión Constitucional Republicana.

Ha sido nombrado jefe de la segunda brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército el general de brigada D. José García Navarro.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división D. Francisco María de Borbón, vocal de la primera sección de la Junta Consultiva de Guerra, el comandante de infantería D. Federico Sánchez de Salazar.

Se ha concedido volver á la escuela superior de Guerra, de la que pidió separarse para asistir á las operaciones de la campaña, al primer teniente de infantería D. José Gómez de Bonilla, que sirve en el regimiento de Cuenca.

Se les ha declarado con derecho á retiro de capitán de ejército al segundo teniente cabo de alabarderos D. Antonio Manzano Rubio, y de primeros tenientes de ejército á los guardias del mismo cuerpo D. Pedro Fernández Gavilanes y D. Francisco Rivera Pujo.

Han sido destinados: el coronel de caballería D. Jacinto de Echevarría al cuadro para eventualidades del servicio en la primera región.

Los tenientes coroneles: D. Braulio Verdes al regimiento reserva de Alcazar, D. Antonio Souza al idem de Málaga, D. Joaquín Milans del Bosch al regimiento cazadores de Arlabán, D. Fernando de Molins al regimiento reserva de Cadiz y D. Manuel Alarcón á lanceros de Sagunto.

Los comandantes: D. Joaquín López Matías á cazadores de Galicia, D. Félix Fernández al de Talavera, D. Manuel Jiménez al de Treviño, D. Luis Andriani al de María Cristina, D. Ildefonso Calatrava al de Albuera, don Carlos Hernández al regimiento reserva de Granada, D. Pedro Lodos al de Valladolid y D. Sebastián Muñoz al de Sevilla.

El capitán D. Nemesio López Sopena á la plantilla del ministerio.

Presidente honorario, D. Manuel Ruiz Zorrilla. Presidente efectivo, D. Dionisio García Fraile. Vice presidentes: D. Enrique García Sánchez.—D. Julián Torres Moreno.—D. Luis Alcañt.

En Madrid, á 11 de Enero de 1894, reunidos los republicanos progresistas del barrio del Conde-Duque bajo la presidencia de don Saturnino Ruiz Illesca y de los señores vocales de que se compone la comisión de propaganda, nombrada al efecto por el comité del distrito de Palacio, para la constitución del referido barrio Conde-Duque, quedó este constituido por unanimidad bajo la forma siguiente.

Secretarios: Primero, D. Federico Pérez Pando.—Segundo, D. Pedro García.—Tercero, D. Juan de la Morena. Vocales: D. José Ruiz Zorrilla.—D. Felipe Alvarez Peuche. La comisión de propaganda se compone de los señores siguientes: D. Saturnino Ruiz Illesca.—Juan Garrido.—Pedro González.—Luis Alcañt.—Lucas Asenjo.—Florentino Rodríguez.—José Madozo.—Marcos Muñoz.—Ricardo Suárez.—Juan Orta.—Ricardo García.

CUARTILLAS AJENAS

LA MUJER MÉDICA. La mujer médica es una necesidad que se impone en toda sociedad culta; la moral, las conveniencias, la delicadeza de las costumbres, lo están pidiendo á gritos. De su aptitud no hay que dudar; como enfermera la conocemos en España, y no puede igualarla el hombre. Como médico la conocemos en el extranjero, y sabemos puede perfectamente desempeñar sus funciones.

No quisiera que nadie me atribuya deseo de molestar á la clase médica, clase respetabilísima para mí, por su santa misión y excelente desempeño, en España sobre todo. Mi deseo es contribuir á que las madres españolas salgan de la rutina de educar á sus hijas en la vagancia, convencidas de que la mujer sirve para algo más que para pescar maridos ó costando camisas para un almacén.

No hablo, naturalmente, de las mujeres de las clases ricas. Que éstas no trabajen es lo natural. Tampoco me refiero á la mujer de las clases pobres; para éstas está el trabajo manual; hablo de las jóvenes de la clase media, cuya suerte, por culpa de sus padres, merece más compasión que las anteriores.

En las familias de empleados y militares, sin más que sus mezquinos sueldos, sucede una cosa absurda. El hijo, á quien es siempre más fácil ganarse la vida, es el más atendido; por él se sacrifica la familia para darle una carrera que asegure su porvenir; y el de la hija? De ésta no se ocupan, confían en el marido rico.

Como la posición del papá lo requiere, la niña tiene que vivir con cierto decoro; y á la muerte de aquél, por todo patrimonio, le quedan muchas necesidades y algunas deudas. ¿Cuál es entonces la suerte de esta desventurada? Casarse. ¿Se consulta su vocación? ¿Se enteran si el pretendiente se la merece? No; el asunto es casarla, y ponéndola delante el porvenir más negro, el hambre y la miseria, cede. Cede, aunque odie el matrimonio; cede aunque le repugne el marido que se la ofrece.

De ahí tantos hombres dignos sólo de una prostituta, llevando del brazo una muchacha excelente. De ahí la asquerosa prostitución del día, más repugnante y dolorosa que la del cuerpo.

Y quién condenó á esta mujer á suplicio semejante? ¿Quién? Su misma madre, con el mejor deseo.

La mujer de la clase media tiene muy pocos recursos, me dirán, para ganarse la vida, y es cierto. Su situación es desesperada, como dice muy bien D. Adolfo Posada, en uno de sus últimos obras. Este notable escritor, pide para la mujer soltera ó viuda, ó los mismos derechos que el hombre tiene para ganarse la vida, ó que el gobierno la mantenga decorosamente; pero el gobierno hace lo del perro del hortelano.

La mujer no había nacido para trabajar; se presta, sin embargo, á ello obligada por la necesidad, y se le cierran todas las puertas; sólo se le dejan abiertas las de venderse por un momento, ó por toda la vida.

Pero no me propongo tratar ahora esta cuestión, defendida hasta ahora con debilidad y atacada con hipocresía; me propongo preguntar á las madres: ¿A pesar de los pocos recursos con que la mujer cuenta, no habéis encontrado uno que salva á vuestros hijos del mayor suplicio que puede sufrir una joven honrada? Pocos recursos tiene; pero por lo mismo esos pocos debe fan estar disputados por vosotros. Sin embargo, no es así. Se crea una sociedad para la enseñanza de la mujer. Estos pocos hombres, los únicos que tienen bastante grandeza de alma para sacudir su egoísmo, deberían ser adorados por vosotros, madres, que no tenéis herencias que dejar á vuestras hijas; las matriculas deberían llenarse enseguida, y, sin embargo, es corto el número de matriculadas, aunque la medicina es de práctica libre, teniendo el título de licenciada.

No me voy á ocupar de las carreras que se siguen en la Academia de la enseñanza de la mujer, de comercio, institutrices, etcétera; todas tendrían porvenir en España, como lo tienen en otras naciones; pero quiero fijarme especialmente en la medicina, no sólo por el bien de esas innumerables víctimas de la preocupación y vanidad de las madres, sino por el bien de la sociedad entera.

No necesito extenderme en demostrar lo impropio, lo repugnante y lo inmoral, que es la asistencia del médico á la mujer. La delicadeza, los escrúpulos de ésta, todo está atropellado, y las conveniencias más vulgares la rechazan.

Así lo han comprendido en otras naciones. En Rusia, los mismos profesores han pedido una academia especial para la mujer médica. En Alemania han tenido un resultado y una aceptación brillantes, y en Francia son bastantes las que ejercen. La asistencia de la mujer por la mujer es indispensable en toda sociedad culta. La asistencia de la mujer á los niños sería muy conveniente. Su delicadeza ó instinto de madre le harían muy superior al hombre en este apostolado.

No temáis, madres, la visita, pues si algún temor hubiera, habría que desear la costurera, la planchadora, la maestra á domicilio, la institutriz, con doble motivo. Tampoco temáis la competencia, puesto que habiendo médicas, la mujer que se sirva del médico, será considerada como la que se sirviera de su lacayo para usos de su tocador.

Pensad, madres, un poco en todo esto; pues para vosotros escribo, y comprenderéis el mal uso que hacéis del amor que vuestros hijos os merecen, y no más digais que vuestros maridos se oponen. El padre que no ha sabido ó no ha podido ó no ha querido asegurar el porvenir de su hija, no tiene derecho á oponerse á que ella se lo asegure. Que forme con su trabajo un capital equivalente á la carrera que ha dado á su hijo, ó que pague los estudios de su hija, y creo que al padre le está la igualdad, es generosa, porque su debilidad y el desamparo en que la sociedad y las leyes la tienen, le da derecho á pedirle más.

R.

LA NUEVA PARRA

Vinos y comidas.—Hay plato del día.—Hoy domingo, cordero con guisantes, ración con pan y vino, una peseta quince céntimos.

Atocha 72, junto al Liceo Rius.

La tarde de hoy

Ultimas noticias

Desgracia. A consecuencia de haberse roto una maroma en la mina Reserva, de La Unión (Murcia), se cayó ayer en la caldera un trabajador, llamado Juan Martínez Rubio, de 19 años de edad, el que falleció en el acto.

Huelga. En Zaragoza se han declarado en huelga 16 obreros de la fábrica de tejidos de Porea y Sanz.

Suicidio. En la misma ciudad un trabajador enfermo se arrojó anoche desde una ventana de su habitación al patio, falleciendo á los pocos momentos.

Atropello. En la calle Mayor, á las doce y media de hoy, ha sido atropellado por un tranvía Antonio Vazquez, resultando con heridas en todo el cuerpo. Ingresó en el Hospital civil.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Telegrama oficial. Con rumbo á Mazagán. Algeciras 21 (8:40 noche).—El comandante general de la escuadra á los ministros de Guerra y Estado: A las siete de esta mañana ha continuado la escuadra su viaje, zarpando sin novedad alguna.

De nuestro servicio particular. Navarro Reverter. Barcelona 21 (1:30 tarde).—La prensa de esta capital dedica frases de elogio al señor Navarro Reverter con motivo de las declaraciones que hizo anoche en el Círculo Romerista acerca del Fomento del trabajo nacional. Dicho señor ha salido hoy de ésta; visitará á Amposta, Castellón y Valencia.—Mencheta.

El anarquista Bernich.—Manifestación. Barcelona 21 (1:40 tarde).—El alcalde de Llesanes participa el fallecimiento del anarquista Bernich, autor de la explosión en el teatro del Liceo, el cual ha fallecido en el Hospital de aquel pueblo. Bernich estaba fugitivo y reclamado por el juzgado especial. Se ha verificado una gran manifestación en honor de los republicanos que murieron en Sarriá el año 1874.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA. Honores fúnebres. Bruselas 21 (10 mañana).—El cuerpo del capitán Pouthier, muerto á consecuencia de las heridas recibidas en el combate de Hoesougo contra los árabes de Romanitzza, será transportado desde el Congo á Bélgica, donde se le tributarán honores fúnebres. Las noticias recibidas del alto Congo son satisfactorias. Preparase una acción decisiva contra los mahometanos.

Milanito. Belgrado 21 (11:45 mañana).—Se aguarda hoy la llegada del exrey Milano, acompañado del Sr. Smith, ministro de Servia en Viena. Se le tributarán los honores reales.

Lores y Comunes. Dublin 21 (12:5 tarde).—La prensa se muestra unánimemente hostil á todo proyecto de disolución del Parlamento británico, declarando que en el conflicto que existe entre la opinión popular y la Cámara de los Lorens, la primera tiene derecho á que la actual Cámara de los Comunes siga planteando todos los problemas de la hora presente, y evidencie el poco fundamento de la resistencia opuesta por los Lorens á las reformas que legítimamente reclama el pueblo, no solo en Irlanda, sino también en todo el Reino Unido.

Contra los extranjeros. Nueva York 21 (7 mañana).—Las noticias del Japón insisten sobre el antagonismo que existe respecto á los derechos de los extranjeros entre la corte imperial y la opinión de las clases populares, representadas por el Parlamento disuelto. El Gobierno se muestra dispuesto á resistir con todas sus fuerzas á los deseos reaccionarios de las masas populares.

Temores en Rumania. Buda-Pesth 21 (9 mañana).—La agitación de los elementos rumanos en Transilvania sigue preocupando á los centros oficiales. Se cree que la vista de la causa seguida al Comité nacional rumano de Sibiu se ha aplazado un solo para no dar motivos á demostraciones que pusieran en peligro el orden público.

POLITICA

Al anochecer. Ya se sabe. Los domingos transcurren sin emociones ni novedades políticas. Todo el mundo abandona los centros oficiales, y si el día es apacible como el de hoy, los paseos se ven concurridos por la gente que podía contribuir algo á la vida política. De aquí que el salón de conferencias haya estado desanimadísimo.

Se ha dicho que el concierto económico con las provincias Vascongadas está ya ultimado. Esto se debe á las gestiones de la comisión que, en días anteriores, ha visitado al Sr. Sagasta con dicho objeto.

El presidente del Consejo ha paseado en coche esta tarde, retirándose á su casa al anochecer. No se sabe que haya conferenciado con nadie. Y no va más.

DIVERSIONES

Español. El martes, 23 y en conmemoración del malogrado poeta D. José Zorrilla, tendrá lugar en este teatro una velada literaria, en la que se leerán poesías de conocidos literatos y se pondrá en escena la obra del eminente vate titulado Sancho García.

En la presente semana se representará la comedia de magia en tres actos Los polvos de la madre Celestina, con todo el aparato que su argumento requiere.

Comedia. Hoy domingo por la tarde se pondrán en escena en el teatro de la Comedia la tan aplaudida obra en cinco actos Militares y paisanos.

Princesa. El lunes próximo 21 del corriente tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete cómico en un acto Miró, especialista.

Zarzuela. En el teatro de la Zarzuela sigue llamando la atención, y digno de ella es el Sr. Pastor, que en el final del tercer acto de El Angel guardian, canta con voz dulce y agradable unos couplets que el público en general aplaude y hace repetir varias veces. Damos la enhorabuena al Sr. Berges por acertada dirección.

Teatro Moderno. La segunda representación de La Mascota llevó anoche al teatro Moderno numeroso y distinguido público. Todos los actores fueron muy aplaudidos, y especialmente Mme. Lucre, que cantó con mucha gracia unos couplets en el intermedio del primero al segundo acto. Una recomendación á la empresa. Al salir del teatro, porque no pudo ser en otro momento, trataron de robar el bolsillo á la señora del propietario de nuestro periódico, recordando al efecto con unas tijeras un gran trozo del vestido. No estará demás este aviso para que redoble su vigilancia los agentes de la autoridad.

Lara. La obrera estrenada anoche en este elegante teatro no fué del agrado del público. Su autor, aplaudido muchas veces en otras producciones de su ingenio, se ha equivocado este vez lastimosamente.

Martin. La Sociedad recreativa Máiquez celebrará el lunes 22 de Enero, á las ocho y media de la noche, la 68ª reunión dramática en el teatro Martin, bajo la dirección de D. Federico Montes y el maestro Brull. Se pondrán en escena las obras siguientes: Niña Pancha, Providencias judiciales y Charito.

Romero. En este teatro se estrenó anoche, con gran aplauso, el juguete cómico lírico, arreglado de D. José Jackson, música original del aplaudido maestro D. Angel Rubio, titulado Class's especial. La obra agrada desde las primeras escenas repitiéndose todos los números de la música.

Estuvieron muy bien las Sras. Prado, Correda, Matrás y Cruz (esta última algo exagerada en su papel), y los Sres. Rullola, Corbella y Barracosa. Los actores fueron llamados al palco escénico con insistencia del público, y el señor Rullola dijo no se encontraban en el teatro.

En el teatro de este frontón no hubieron querido economizar unos miles de reales, y hubiese puesto en el partido último á Tandilero y Pasiguito en lugar de Echeveste y Ali, con seguridad habría resultado un buen partido.

No lo hizo así, y estos dos últimos desahucieron la faena de los delanteros Irún y Portal. Eso no resulta ni puede resultar nunca. Portal y Ali quedarán vacíos en treinta y cinco tantos.

Señor intendente, ya dije en una de mis revistas pasadas que Ali no puede alternar con los de primera, y ahora digo que Echeveste tampoco.

Archiguerrá-Severini. PÉRDIDA. De una perra cachorra de caza, blanca, con manchas de color canela. Atiende por Niña. La persona que la entregue se le gratificará. Razón, Carlos Moreno, Ronda de Valencia, 5.

TEMPERATURA DE HOY EN MADRID. Observaciones por el Optico Sr. Grassell Montero, 5. A las siete de la mañana, 5 grados centígrados sobre 0. A las doce de idem, 11 idem sobre 0. A las cinco de la tarde, 10 idem sobre 0. El barómetro indica buen tiempo.

SECCION DE ESPECTACULOS PARA MAÑANA. Resol.—No hay función. E. E. E. E. E.—A las ocho y media.—Fuerza 79 de abono.—Turno impar.—Día de prueba.—Quien más mira... Comedia.—A las ocho y media.—Turno 4.º.—Serie 4.ª.—Villa Tula. M. M. M. M. M.—A las ocho y media.—Turno par.—El gran Mogol. Zarzuela.—A las ocho y media.—El Angel guardian.—A la una.—Gran baile. Princesa.—A las ocho y media.—Serie 1.ª.—Turno 3.º.—La dama de las Camelias.—Los dos pollos. Lara.—A las ocho y media.—Serie 5.ª.—Turno 2.º impar.—Amor, ó el ilustrado enfermo.—Ciertos son los toros.—Los hugonotes.—Segundo acto. E. E. E. E. E.—A las ocho y media.—Tragedia.—Los voluntarios.—Boda, tragedia y Guateque, ó el difunto de Chuchitán.—El traje misterioso. Apolo.—A las ocho y media.—El día de la Africana.—Cossis de Apolo, La serpiente.—Los desamizados.—El chabacano blanco. Roma.—A las ocho y media.—Barracosa de novias.—La gran vía.—Clases especiales.—La isla de San Bahadrán.

MADRID: 1894. La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

SGCB2021

## Guerra de flores

I  
Allí estaban las dos: Rosa, indolentemente recostada sobre la *chaise longue*; Margarita, sobre un enorme y caprichoso butacón de juncos. La primera era rubia, hermosa... La segunda, morena, de ojos fulgurantes y expresivos, hechicera hasta la identidad... El azulado trasparente que había dejado del balcon, quebraba los solares y los, que al deramarse espléndidos sobre el parapeto de tela, variaban su tono de luz, penetrando en el elegante gabinete como un resplandor de bergala, como una claridad opaca y obscura... Los *bibels* de porcelana que se ostentaban sobre el estante del tablero del velador, presentaban fantástico aspecto, y los objetos todos que decoraban la coqueta estancia, parecían que algún hada invisible los había coloreado de *aguada de nube*...

II  
—Nada, á la que más pueda; Evangelino es mi tipo soñado, y he de ser suya ó de nadie.  
—Bah, Margarita...  
—Te propongo una cosa: organicemos una guerra de flores entre las dos; el domingo en mi casa, al dar el té, nuestras amigas adivinarán el premio á la que se presente armada con flores de más gusto y capricho; ¿aceptas?... por mi parte me conformo gustosa con que te quedes con el amor de Evangelino si me vences en gusto, con tu atavío de vegetales.

—Hermosa idea; has estado inspirada: acepto!

III  
Suntuoso camarín; sublime conjunto; en encantador desorden pululaban las damas vaporosas y románticas por la saleta grande de raso y de damasco, á modo de mariposas prisioneras en una jaula extraordinaria creada por los dioses del Olimpo para mansión deslumbrante de aquellos ángeles de la tierra.

IV  
Reunióse el tribunal á deliberar, y al transcurso de breves instantes proclamóse el fallo en pro de Rosa.

V  
Y Rosa, lanzando una displicente mirada sobre el palco que ocupaba Evangelino con su adorada, contestó con acento desdichoso: —Bah; es un idiota que ha brotado de una taza de coque de flores.

Francisco de la Escalera.

VI  
—Un momento! —dijo Margarita, antes de terminar su corto discurso la que, actuando de secretario, adjudicaba el premio; —señoras, como presumo que he de ser derrotada, imploro de ustedes en este momento que me concedan el consuelo de aceptar un frugal obsequio!

—Concedido —añadió la presidenta; —y Margarita, esforzando algo la voz, dijo al groom, que se hallaba á la puerta: —¡Kim! sirve á estas señoras la flor de malva.

VII  
Los aplausos que sucedieron á estas frases duraron bastante tiempo; no había duda que se había ganado la batalla.

VIII  
—Mira, mira, qué acaramelados se contemplan Margarita y su marido! —dijo una señora desde la platea á su linda compañera.

IX  
Y Rosa, lanzando una displicente mirada sobre el palco que ocupaba Evangelino con su adorada, contestó con acento desdichoso: —Bah; es un idiota que ha brotado de una taza de coque de flores.

Francisco de la Escalera.

## La chica del guardaaguas

(CUENTO RÁPIDO)  
Faldellín de peral liso, do cordón los zapatos, pañuelo de lana rojo en la cintura anudado, y el pelo crespo y tendido en la espalda descansando, la chica del guardaaguas, con la bandera en la mano, en el paso del nivel de la tren el paso franco. Su padre duerme tranquilo ó perezoso ó borracho, y porque su padre duerme ella vela mientras tanto. Cuando silba el tran que llega en donde viene su amado, desplegando la bandera dice á su amor: paso franco. El la mira desde el tender confuso y enamorado, y á toda máquina parte y el tran se aleja silbando.

II  
Un día, al amanecer, subió la joven temblando á la máquina, y partió del maquinista en los brazos, hallando entre aquellos hierros

sucios, negros y empolvados, el palacio de su dicha, el jardín de sus encantos, que para dos que se adoran, cualquier sitio es un palacio.

III  
Promesas y juramentos sin contestación quedaron, y la joven desde entonces con la bandera en la mano en el paso del nivel daba al tran el paso franco. Una noche desplegó bandera roja. (Gritaron los nombrados los viajeros!) Paró el tran, y un comisario preguntó: ¿Dónde ha ocurrido la catástrofe? Llorando la chica del guardaaguas dijo: ¡Aquí! ¡Me han engañado! ¡me han robado el corazón! Gritó el público indignado. ¡Amenzas! ¡Voces! ¡Risas! Siguió en este relato. El maquinista, riendo, entre vergonzoso y pálido, dió marcha al tran, y en tanto que la gente comentaba el suceso insperado, unos con aire de broma, y no pocos blasfemando, la chica del guardaaguas en tierra, deshecha en llanto se quedó inmóvil y fría con la bandera en la mano.

Manuel Paso.

## RECUERDO...

MI pobre amigo se moría. El dolor andaba nuestras gargantas; el llanto nublaba nuestros ojos, y la emoción sacudía nuestra voz. Y, sin embargo, ¡había que aparecer serenos ante aquella catástrofe inminente; irremediable!... ¡Había que hablar del seguro indulto á aquel pobre roto, sumido en las tremendas lobreguezes de la tétrica capilla!...

En estas y en aquellos vibraba el espíritu del genio, dando la vida de la sangre á los unos, la vida de la inspiración á las otras. Ellos eran ser de su ser; eran ellas alma de su alma.

En los postreros instantes de su vida pensó mi pobre amigo en sus hijos y en sus obras. Ambos recuerdos le atorazaban el alma, y ambas ideas hacíanle derramar lágrimas amarguissimas.

Amigos —nos dijo— Esto se va. Vivo, quiero estar al lado de mis pobres hijos; tradme los aquí... Muerto, quiero estar al lado de los padazos de mi alma, de mis queridos *cachivaches*... llevadme allá... Mi vida la he repartido entre ellos; entre ellos quiero repartir mi muerte...

Y el infortunado artista murió abrazado á sus hijos, con los ojos preñados de lágrimas y la mirada fija en un invisible punto del espacio.

Trasladóse el cadáver, cumpliendo la última voluntad del espíritu que lo habitaba, al para siempre abandonado estudio. Nadie había profanado con sus manos aquel recinto sagrado; así lo dejó él al terminar su última hora de trabajo.

Por qué, entonces, el aspecto de desolación y el silencio de muerte que allí imperaban?... En aquel rincón de la gloria, antes tan alegre!...

Colocóse el féretro en el centro del estudio. En el pecho del muerto y cual lámpara de oro, única cosa digna de pesar sobre aquel corazón, prendióse la última medalla, gloriosamente conquistada; al pie de la caja, y sobre rollos de honoríficos diplomas, se asentó la embudrada paleta, atravesada por los mágicos pinceles, húmedos aún, entre cuyas cerdas dormía el torrente de vida latente siempre y para siempre perdido...

El último lienzo ocupaba el caballete de trabajo, la abocetada figura arrancada de las sombras y evocada á la vida por el genio creador del artista, presidía aquella escena de dolor: los tapices caían en más que nunca pesados pliegues, entre los cuales se ocultaban fantásticas alimañas y deslucidos guerreros. No brillaban armas en las panoplias; no lucían su desnudez los barros ni sus arrogancias los bronces, entre los que reclamaba puesto de honor una lámpara cineraria, arrancada al avaro seno de Pompeya, y las figuras que en lienzo mil decoraban las paredes en artístico desorden, alargaban silenciosas sus cabezas para contemplar por última vez al que fué autor de tantos prodigios y de bellezas tantas!...

¡Ah! ¡Yo juro que por aquel salón flotaba un espíritu!... El que había muerto llorando, parecía sonreír tranquilamente al revistar sus amados *cachivaches* desde aquel su último trono de gloria, de fúnebres coronas rodeado...

Los cirios, con sus pálidas llamas, enarrecían el aire de la cámara; el calor se hizo molesto y hubo que abrir las ventanas del estudio. Una ráfaga de aire tibio y perfumado; un blando beso de la primavera, inundó el salón; los pechos se ensancharon al dilatarse los pulmones y una mirada general de agradecimiento dirigióse á la bienhechora ventana.

Allí estaban los tientos y las flores del artista... Nadie, durante la enfermedad de éste, se había curado de ellos y la muerte había pasado allí su dedo de hielo. Muertas estaban también las pobres flores, que el pintor había amado tanto! Un rosal de tó ostentaba entre las retorci-

das hojas de sus ramas un tierno capullo, de nitida blancura, sorprendido al abrirse por los destructores soplos de la muerte...

Al viento, en sus locos giros, hacía cruzar las vidrosas ramas de las plantas secas; una de sus ráfagas, más fuerte que las demás, último adiós de la tarde, que caía, tronchó la rama que sostenía el abrasado capullo, y lo arrojó con fuerza al interior de la habitación.

El aire, sí; quizás no fuese más que el aire, la depositó en los labios del muerto... ¡Aquella flor, hermana de las que el artista había inmortalizado, rendiale su tributo de admiración y amor en aquel frío y póstumo besol!...

Alguien intentó arrojar al suelo aquel desperdicio. Yo me apresuré á recogerlo, y lo coloqué emocionado sobre el pecho de mi pobre amigo.

¡Aquél corazón tan grande, dormido para siempre!

Vicente Díez de Tejada.

## A LA LUZ DE LA LUNA

(DE MAXIMO VILLEMER)  
La noche está sofocante; un calor pegajoso cae de los árboles; el sol, que se esconde en el horizonte, envuelve la campiña con resplandores de incendio.

Durante esta tarde de verano, Guy de Frlense se ha pasado por el río en un pequeño bote, grande como una cáscara de nuez; se ha bañado, y una abundante comida pondrá término á esta partida de placer.

Y todo esto cerca de París; un cuarto de hora en camino de hierro para llegar á este paraíso de los pobres, al que van los domingos los parisienses, ávidos de aire y luz.

De pronto, rompe el silencio de la noche el ruido de la locomotora, la sorda trepidación de los vagones se escucha ya cerca, y Guy apresura el paso.

Pero súbitamente, lo detiene, párase y escucha: no lejos de él acaba de oír como un gemido.

—¿De quién son aquellos sollozos, aquellos gritos de niño?  
Guy mira á su alrededor y nada ve; la obscuridad es densa, pero de pronto, el cielo se ilumina, la luna aparece entre dos nubes, elevase sobre el horizonte, y poco á poco, el bosque, los árboles, los arroyos y las flores, aparecen como bañadas por la aurora.

Entonces mira de nuevo; cerca de sí ve una criatura en el suelo, bajo una cosa negra que se balancea en el aire. Es un ahorcado.

Pendiente de las ramas de una encina, el ahorcado parece dormir, próximo á ser arrojado por el viento; tiene la cabeza caída y la faz livida, y en sus ojos abiertos se retratan todavía las horribles ansias del último suspiro.

—¿Quién eres? ¿Qué haces al lado de un muerto?  
La niña no responde, pero sus sollozos redoblan.

—¿Cómo te llamas?  
—Magdalena.  
—¿Ese hombre es tu padre?  
—Sí, señor.  
Magdalena continúa: Mi padre y yo veníamos todos los días al bosque á pasear; esta tarde, me arrojaron entre sus rodillas, y abrazádome, me dijo: «Ve esta cuerda, con ella voy á colgarme. Yo me echó á reír; con la cuerda había yo estado jugando, y creí que mi padre iba á hacer lo mismo. Luego ató la cuerda á las ramas de este árbol; se subió á una piedra y comenzó á balancearse. Yo reía, reía como cuando jugaba, después... llamé á mi padre y no me respondió.

—¿Pobre niña! murmuró dulcemente Guy. Luego preguntó: —¿Y tu madre?  
—La semana pasada, cuando mi padre y yo volvimos á casa, la encontramos vacía, ¡magdá había partido para siempre!

—¿Y qué vais á hacer con esta niña? preguntó Guy al comisario.  
—Será entregada á la Asistencia pública, á menos que vos queráis recogerla.  
La idea de recoger á la niña emocionó el corazón del joven, que contestó: —Yo vivo con mi tía, una buena señora, que recogerá á la niña.  
—¿Es rica vuestra tía?  
—Yo gano tres mil francos en el ministerio, y los tres viviremos felices con esa suma.

El comisario practicó algunas averiguaciones acerca de la tía Angelita, y á la semana siguiente Magdalena entraba en casa de Guy.

He aquí cómo Guy se encontró padre de familia en pocos días.  
Magdalena fué llevada á un colegio hasta la edad de quince años. Cuando salió era muy bella. Ya no se parecía nada á aquella muchachuela de pelos enmarañados; era una joven fina y distinguida, con ojos negros, llenos de luz y expresión y con unos labios húmedos y rojos, como las granadas de su patria materna.

Los amigos de Guy decían: —¡Qué hermosa es Magdalena!  
—Esta exclamación producía la cólera en Guy. Taciturno y sombrío, huía de las sonrisas y de las miradas de Magdalena.  
La tía Angelita, que observaba el estado de su sobrino, le preguntó un día: —¿Tu estás enamorado de nuestra Magdalena?  
Guy, al que la pregunta sorprendió, como un tiro á la quemada, sintió afluir la sangre al corazón, y contestó precipitadamente: —Una granujilla. ¡No hay que pensar en semejante cosa, querida tía!

—¿Es verdad? dijo ella.  
—Verdad.  
—Entonces hay que pensar en tu casamiento. Voy á escribir á una prima nuestra y pediré para ti la mano de su hija, una joven rubia, de veinte años, guapa y con un gran dote. Así estarás en disposición de recoger á Magdalena el día que yo muera.  
Una joven rubia, un gran dote, una prima; Guy no entendió más que estas tres cosas.

La Angelina insistió: —Es su interés de nuestra pequeña! —Tensis razón, tía mía.  
Que su mujer fuese rubia ó morena poco la importaba: se casaba para no separarse jamás de Magdalena.

Los preparativos de la boda comenzaron en Magdalena permanencia imposible, pero en su frente se dibujaba una profunda arruga. Ya no reía. —Pobre niña, bien amada, no se daba cuenta del inmenso sacrificio de Guy.

Dentro de ocho días Guy de Frlense vá á casarse con su prima.  
Nos encontramos á fines de Septiembre; las hojas empiezan á caer. El Maricó ondula, colmado y transparente entre dos orillas de hierba, y sobre sus aguas, las barquillas se deslizan lúcidamente empujadas por la brisa! Magdalena y Guy se están en el mismo sitio donde se vieron hace diez años por vez primera, rodeados de los amigos de este y de la tía Angelina, comiendo á orilla del agua, celebrando la despedida de Guy de la vida de soltero.

La campestre comida está terminando. Magdalena no come; mira fijamente á Guy, como queriendo gravar en su alma, para siempre, aquella imagen querida.  
Uno de los amigos exclama: —¡He aquí un padre que adora á su hija!  
—¡Es que la hija es muy hermosa! dijo otro. Estas palabras cayeron en el alma de Guy como un golpe de maza; sufrió una emoción tan intensa, que creyó morir.

Levantándose, y cogiendo á Magdalena por un brazo, la dijo: —Ven, conmigo.  
Y ya cerrando el día, se internaron, solos, en el bosque.

Iban silenciosos, pero la mano de Magdalena temblaba dulcemente sobre el brazo del joven. Los pájaros volaban á sus nidos, la dulce tortola modulaba su último arrullo. La noche iba extendiendo su negro manto. Caminaban á la ventura, sin saber dónde, pero poco les importaba. El bosque estaba desierto, la calma era absoluta, sólo interrumpida por la brisa y el ruido de las hojas al caer.

—Estoy fatigada, dijo al fin la joven.  
—¿Queréis que nos sentemos aquí? preguntó Guy.  
—Por qué no me tuteas? dijo ella.  
—Tienes razón, estaba distraído. Aquí hay un banco. Sentárete cerca de mí.  
Ella exclamó de pronto: —Tu te casarás dentro de ocho días, ¿no es así?  
—Sí, respondió Guy, lacónicamente.  
Luego dijo Magdalena: —Tú me has recogido, te estoy reconocida, ¿te quiero tanto? Si supieras...  
—¡Oh! no me hables de reconocimiento, interrumpió Guy con amargura. Yo te quiero mucho; no me debes nada.  
—Tú me has servido de padre, repuso ella ingenuamente.

—¿Y qué quieres que te haga?  
—Tú me amas como a marías á tu padre? eso siempre es algo; gracias, mi pequeña amiga.  
—Yo te amo más que á todo el mundo.  
El replicó: —Pronto te casarás, y cambiarán tus sentimientos.  
—¿Me amarás tú menos cuando estés casado?  
—¡Oh! yo te amaré siempre tú serás siempre para mí la pequeña Magdalena, á quien tanto he querido.

—Yo también, te amaré siempre y no me casaré jamás; jamás, contestó ella con calor. Y los sollozos embargaron su garganta, corriendo las lágrimas por sus mejillas.  
—¿Por qué lloras tú? preguntó Guy apasionado.  
—¿Por qué lloro? dijo ella, porque soy desgraciada; porque otra mujer vá á estar á tu lado, por eso lloro y sufro.  
Guy, exclamó entonces, cogiendo las manos de la joven: —Yo te adoro!  
Y ella murmuró dulcemente: —Yo te amo, yo te amo!  
En aquel instante, como hacía diez años, la obscuridad desapareció, la luna lanzó sus rayos sobre el horizonte y, poco á poco, los árboles, los arroyos y las flores aparecieron como tomadas por la aurora.

Era el día, la vida, la dicha, que aparecía para ellos.  
—¡Oh! —dijo Magdalena —me acuerdo, me acuerdo.  
Y con las manos enlazadas, recorrieron

aquel lugar. Era el mismo arroyo tranquilo, el mismo banco solitario donde se habían visto hacia diez años, los mismos árboles, las mismas florestas.  
He aquí como Magdalena, la hija de Iveling ahorcado, llegó á ser la señora de Guy de Frlense.

Traducción de Ricardo Aguirre.

## LOS BESOS DE ORO

Pequeños, tan pequeños que hablaban apenas, halláronse un día en medio de un camino. Ella salía de un matorral, él de una zarza; —qué madres sin entrañas los habían abandonado? —y al momento asieron, riendo, de las manos, y echaron á andar juntos.

Habían arroyos de hambre y de sed si no existieran arroyos que se deslizaran entre las matas, y si las buenas mujeres de las aldeas no les hubieran dado, de vez en cuando, algún pedazo de pan de los que echaban á las gallinas.

Causaba pena verlos tan débiles y tan pálidos; pero un día, ya grandecitos, se sorprendieron á sí propios con las manos estrechamente enlazadas y palabras de ternura y cariño en los labios.

Desde entonces no se cuidaron ya de su miseria; qué les importaba ser infortunados ó no, si se amaban?  
Andaban de pueblo en pueblo, y deteníanse en las plazas delante de las casas de mejor apariencia, ella entonaba coplas, él repicaba la panderoleta, y como eran de agradable aspecto los dos, solían obtener de limosna algunos cuartos.

Un día, empero, sintiéronse muy tristes. Hacía un frío horrible; llevaban tres días sin recoger limosna alguna, y no pudiéndose apenas sostener, habíanse refugiado en un cobertizo, por cuyas grietas entraba á su sabor el aire helado.

Por más que se acurrucaban, que se estrechaban el uno contra el otro, tiraban que era una compasión... Á la desesperación del instante se unía la zozobra del mañana.

—Dios mío! —exclamó ella, —tantas personas que duermen á su gusto en aposentos abrigados, mientras que nosotros estamos aquí, temblando de frío, como pobres pajarillos sin nido y sin plumas.  
El no respondió: lloraba.

Mas de improviso imaginaron que se habían muerto y estaban en la gloria; tal era el resplandor en medio del cual, y tan hermosa como un ángel, se les apareció una dama vestida de brocado rojo y con una varita de oro en la mano.

—¡Pobres niños! —exclamó; —vuestra desdicha me conmueve, y quiero auxiliáros. Después de haber sido más pobres que los más miserables, vais á ser más ricos que los más opulentos.  
—¿Y cómo? —preguntaron ellos, creyendo soñar.

—Soy un hada y lo puedo todo. En adelante, cada vez que uno de vosotros abra la boca, echará por ella una moneda de oro; en vosotros consistirá, por lo tanto, poseer cuantas riquezas se os antojen.

El hada desapareció, y como, á causa del asombro, quedaban los adolescentes con la boca abierta, empezaron á caer de sus labios zaqueos, doblones, florines y tantas y tan brillantes monedas, que hubírase dicho que llovía oro.

Poco tiempo después no se hablaba de otra cosa en aquellos países que de un príncipe y una princesa, su esposa, que habitaban un palacio grande como un pueblo y resplandeciente como un cielo estrellado. ¡Como que los muros exteriores eran de jaspe riquísimo incrustados de pedrerías!

Los señores del palacio daban en él festines, que todo el mundo juzgaba incomparables. Masas tan grandes, que todos los habitantes de la ciudad podían sentarse en ellas, ofrecíanse cubiertas de manjares exquisitos y de vinos famosos. Los servidores trinaban en fuentes de oro faisanes de Tartaria, y los escanciadores vertían vinos de Tokay, y de Jerez en copas talladas de una sola piedra fina.

Lo que más regocijaba á los comensales de los príncipes es que estos, apenas abrían la boca para comer ó para hablar, dejaban caer monedas de oro, que los criados recogían en canastillos y repartían á los postres entre los convidados.

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Trinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de *Borrell hermanos*, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

## EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férreos metálicos de todas clases y atarides de madera, grandes carrozas y canas imperiales. 8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

## ANUNCIOS

Los avisos para la inserción se reciben en esta Administración; en casa del Representante Redactor de este diario D. Carlos Leonor Rubio, Fuentes, 6, entresuelo, ó en la Imprenta de este periódico.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponja. Precio del frasco 3 50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

CHOCOLATES Y CAFÉS

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES  
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general  
MAYOR, 18 Y 20, MADRID  
TELÉFONO 899

## LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas, se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

## IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.*

Cuando en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrhos pulmonares, y sobre la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas la caja, en las principales boticas de España. Depósito: M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

## APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

### 7 y 8 pesetas arroba de vino

SUPERIOR DE VALDEPEÑAS

7 y 8 PESETAS DOCENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO

3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.

(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

### FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles á Saiz é hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

LUIS CRESPO Y GARCÍA, Pedreño Callista.—Hortaleza, 27, entresuelo. X

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas (Base purgante NaO, 50, 103 HO grados 217, Depuradas NaS grados 00, 499.

UNICAS EN SU ESPECIE

¡ TODOS INTERESA SABER

- 1.ª Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
  - 2.ª Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
  - 3.ª Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.ª Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antidilatorias, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Oeñis Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y extranjeras, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Obávarri-87, Atocha, 87—Madrid.



## LA SEÑORA

### D.ª JOAQUINA ORCASITAS URRUTIA DE BERNARDO

Ha fallecido en Toledo el día 13 de Enero,

Á LAS ONCE DE SU MAÑANA

R. I. P.

Sus hijos D. Pedro y D. Tomás Bernardo Orcasitas, sus hijas políticas D.ª Piedad Ruiz López y D.ª Francisca Guinot Balsera, sus nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á los funerales que por eterno descanso de su alma han de celebrarse el lunes 22 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, en lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.



## ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se pueda aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridiculo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes. La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 111 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

Remontoir áno ra, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12 para señora, 17'50 de oro, desde 30 Preciados, 17, y Sa lón de «El Heraldo.»

RETRATOS DEL DOCTOR Esquerdo al lapto gráfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural. Para los suscritores de EL IDEAL á 50 céntimos. Se vende en esta Administración y en casa de Travedra, librería, calle de Arenal.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

MONROY DENTISTA Corredora, 4 S. Pablo, 21, contiguo á Lan

## ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

PARA

EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Veneras, 5, triplido, pral. MADRID

DIRECTOR:

D. José Primo de Rivera y Williams

Jefe de Administración del mismo Cuerpo y Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

## LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 50 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1'50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Verres d'eau desde 1'50 en adelante. Flores desde 1'50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para ídem, queseras, componeras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

### POR DESOCUPAR EL LOCAL

20 por 100 de rebaja en los precios marcados. Preciados, 34, tienda

## BODEGA

45—BARQUILLO—45, MADRID

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros TELÉFONO 4.195.—MADRID

## PAVIMENTOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA

á 17 y 1/2 pesetas PORTLAND á 17 y 1/2 pesetas barrica barrica

Artesonados, Cerámica, Flores, Baños

Barcelona.—San Pedro, 3

CALLE DE ALCALA, 18, EQUITATIVA.—MADRID

## BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA POPULAR ILUSTRADA

Acaba de publicarse el volumen 102, *Manual del Forja de Herrero y Cerrajero*, con láminas, obra de suma utilidad, en la que se resuelven todas las dificultades que pueden ocurrir á los que se dedican á estas industrias. Precio 1,50 ptas. rústica y 2 en tela. Librería de D. León P. Villaverde, calle de Carretas, núm. 4, quien le remite librándole su valor.

LIBRERÍA UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STARB. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, ha sido organizada y de antecediendo bien conocidos, sigue editando los anuarios, sellos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remitan tarjetas de pedidos á quien las pide á las Oficinas en Madrid, PRINCIPAL, IZQUIERDA, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. Teléfono número 505.

# EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE	5 "
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE	18 "
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS	30 "

### PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA " A	2	" "
EN LA CUARTA " A	0,25	" "

### ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, tercera cuarta plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á diez céntimos, UNA peseta, CINCUENTA céntimos.

Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico.

Comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares, 75 céntimos.

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, nada más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Mútuo, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid.

A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados.

TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 10 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 2 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.